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 Σε όλους αποδίδονται τα εύσημα για την επίτευξη του στόχου αυτού.
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Καραμπουρνάκι 2013: συντήρηση και μελέτη
του ανασκαφικού υλικού από τον αρχαίο οικισμό

 Μιχάλης Τιβέριος, Ελένη Μανακίδου, Δέσποινα Τσιαφάκη

Τον Ιούλιο του 2013 συμπληρώσαμε είκοσι χρόνια 
συνεχούς παρουσίας στο Καραμπουρνάκι, έχοντας 

διενεργήσει συνολικά μόνο 18 πλήρεις μήνες ανασκα-
φικής έρευνας σε όλο αυτό το διάστημα. Τα αρχαιολο-
γικά δεδομένα και το υλικό που προέκυψαν, ωστόσο, 
κατά την πορεία της αρχαιολογικής έρευνας στον αρ-
χαίο οικισμό αποδείχθηκαν αντιστρόφως ανάλογα ως 
προς την περιορισμένη έκταση των ανασκαφών (Εικ. 
1). Αντίστοιχα μικρή ήταν σε γενικές γραμμές και η 
χρηματοδότηση που είχαμε όλα αυτά τα χρόνια, η 
οποία μειωνόταν συνεχώς, φτάνοντας στο ποσό των 
1.480 ευρώ για την περσινή χρονιά.
 Κάνοντας έναν σύντομο απολογισμό της περασμέ-
νης εικοσαετίας θέλουμε να σταθούμε στα εξής:
 Στο διάστημα αυτό εκπαιδεύτηκαν στο ανασκαφικό 
πεδίο εκατοντάδες προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί 
φοιτητές Αρχαιολογίας (κατά μέσο όρο 30 με 35 κάθε 
χρόνο) όχι μόνον από το ΑΠΘ, αλλά και πολλά ελλη-
νικά και ξένα πανεπιστήμια (Ευρώπη, Αμερική, Κανα-
δάς). Έχοντας ως βασική αρχή πως η έρευνα του πα-
ρελθόντος απαιτεί διεπιστημονική προσέγγιση, τακτι-
κή υπήρξε η συνεισφορά και άλλων ειδικοτήτων (αρχι-
τέκτονες, γεωλόγους, τοπογράφους, σχεδιαστές, φω-
τογράφους, μηχανικούς υπολογιστών και αρχαιομέ-
τρες). Ειδικότερα, με τη συνεργασία μας με το Ερευνη-
τικό Κέντρο «Αθηνά» (παράρτημα Ξάνθης) έχουμε 
πραγματοποιήσει σειρά αναλύσεων πηλού σε διάφορες 
κατηγορίες κεραμικής και έχουμε προχωρήσει στην 
ψηφιοποίηση της ανασκαφής και αντικειμένων της, τη 
δημιουργία αποθετηρίου και ιστοσελίδας. Μέσω των 
Ερευνητών του Κέντρου επίσης, γίνεται εκπαίδευση 
των φοιτητών σε θέματα πολιτιστικής ψηφιοποίησης 
(βάσεις δεδομένων, 3D κτλ) τόσο στον χώρο του πεδί-
ου όσο και στα κινητά ευρήματα. Συνεχής ήταν και εί-
ναι η παρουσίαση των ευρημάτων και πορισμάτων της 
ανασκαφικής έρευνας στον αρχαίο οικισμό μέσα από 

ανακοινώσεις σε πανελλήνια και διεθνή επιστημονικά 
συνέδρια, σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα, καθώς και 
με ειδικότερες δημοσιεύσεις σε αναγνωρισμένα αρχαι-
ολογικά περιοδικά και συλλογικούς τόμους1. Παράλ-
ληλα, στηρίζοντας την εξωστρέφεια και τη μετάδοση 
της γνώσης στο ευρύ κοινό, έχουμε οργανώσει πολλές 
εκδηλώσεις (όπως διαλέξεις και ξεναγήσεις) για τη 
γνωριμία των κατοίκων της πόλης με τον χώρο της 
ανασκαφής στο πρώην στρατόπεδο Κόδρα στην Κα-
λαμαριά.
 Όσον αφορά στις αρχαιολογικές εργασίες του 2013, 
θα πρέπει να αναφερθεί πως συμμετείχε για άλλη μία 
φορά πολυπληθής ομάδα από 35 προπτυχιακούς φοι-
τητές και δύο υποψήφιους διδάκτορες του ΑΠΘ, κα-
θώς και τέσσερις προπτυχιακές φοιτήτριες από τη Γερ-
μανία και την Ιταλία και μια μεταδιδακτορική υπότρο-
φος από την Ισπανία2.
 Από το 2010 συστάθηκε ομάδα μελέτης και δημοσί-
ευσης της ανασκαφής αποτελούμενη από τους τρεις 
κύριους ανασκαφείς και από πέντε τακτικούς συνεργά-
τες (Β. Σαριπανίδη, Κ. Φίλης και υποψ. διδ. Ν. Χατζής 
για διάφορες κατηγορίες κεραμικής, Τ. Θεοδωροπού-
λου για το οστρεολογικό υλικό, αναπληρώτρια καθη-
γήτρια Τάνια Βαλαμώτη και υποψηφ. διδ. Ευ. Γκατζόγια 

1. Οι δημοσιεύσεις αναφέρονται αναλυτικά στην ιστοσελίδα της 
ανασκαφής και συγκεκριμένα στο http://karabournaki.ipet.gr/index.
php?lang=1 (τελευταία επίσκεψη 5/6/2018).

2. Συγκεκριμένα, οι ομάδες που εργάστηκαν στο κτήριο της πανεπι-
στημιακής ανασκαφής ασχολήθηκαν α) με την καταγραφή των ευρημά-
των υπό την εποπτεία της μεταδιδακτορικής αρχαιολόγου Β. Σαριπανί-
δη και με υπεύθυνη τη μεταπτυχιακή φοιτήτρια Χ. Παγώνη, β) με την 
ηλεκτρονική τεκμηρίωση και ψηφιοποίηση των ευρημάτων και του φω-
τογραφικού αρχείου με επίβλεψη της υποψήφιας διδάκτορος Δ. Τερζο-
πούλου, γ) με τη συντήρηση και συγκόλληση της κεραμικής υπό την 
εποπτεία του υποψήφιου διδάκτορα Δ. Πάτη και με υπεύθυνη την Κ. 
Δέδε και δ) τη σχεδίαση των ευρημάτων με υπεύθυνη τη Σ. Καλαϊτζί-
δου. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη φωτογράφιση των ευρημάτων, την 
οποία ανέλαβαν οι φωτογράφοι Ζ. Γιάμαλης και Γ. Λουκοβίτης.
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(αρχιτεκτονικών και κινητών), ώστε να γίνει κατανοη-
τή η μορφή του οικισμού που βρίσκεται στην κορυφή 
της τούμπας στο Καραμπουρνάκι και συνδέεται με το 
παρακείμενο λιμάνι, πιθανότατα το λιμάνι της αρχαίας 
Θέρμης.
 Με βάση τα παραπάνω οργανώθηκε η μελέτη, δια-
κριτά μέρη της οποίας συνιστούν τα ανασκαφικά δεδο-
μένα και τα κινητά ευρήματα, αλλά καθώς η σύνδεση 
μεταξύ τους είναι αναπόσπαστη, ξεκίνησε παράλληλα 
η θεώρηση και των δύο. Η διατάραξη που προκάλεσαν 
οι σύγχρονες επεμβάσεις στον αρχαίο οικισμό υπαγό-
ρευσε στο να ξεκινήσει η εξέταση με περιοχές όπου τα 
αρχαιολογικά κατάλοιπα δίνουν πιο σαφή εικόνα των 
αρχιτεκτονικών στοιχείων και της χρήσης τους. Καθώς 
οι κυψελόμορφες ημιυπόγειες κατασκευές (υπόσκα-
πτα) αποτελούν βασικό χαρακτηριστικό του αρχαίου 
οικισμού στο Καραμπουρνάκι και είναι διάσπαρτες σε 
όλη την έκτασή του, θεωρήθηκε σημαντικό να ερευνη-
θεί το γέμισμά τους, το οποίο στην πλειονότητά του 
αποτελείται από κεραμική τόσο εισηγμένη όσο και εγ-
χώριας παραγωγής.

για το αρχαιοβοτανολογικό υλικό)3. Με αφορμή, μάλι-
στα, τη συμπλήρωση 20 χρόνων συστηματικής ανα-
σκαφικής έρευνας και παρουσίας της πανεπιστημιακής 
ομάδας στο Καραμπουρνάκι, προγραμματίζεται η έκ-
δοση ενός συλλογικού τόμου-λευκώματος με κείμενα 
και φωτογραφίες που θα προβάλλουν την πορεία και 
τα πορίσματα της ανασκαφής έως σήμερα, καθώς και 
τη σημασία του ανασκαπτόμενου οικισμού στην περιο-
χή του Θερμαϊκού κόλπου κατά τη γεωμετρική και κυ-
ρίως την αρχαϊ κή περίοδο.
 Τα τρία τελευταία χρόνια, ήδη από το 2010, τόσο 
εξαιτίας της απουσίας χρηματοδότησης όσο όμως και 
λόγω της ανάγκης πλέον για συνολική εξέταση του 
αρχαιολογικού υλικού, ξεκίνησε η μελέτη των ανασκα-
φικών δεδομένων που προέκυψαν από τις συστηματι-
κές έρευνες ανάμεσα στο 1994 και το 2009. Κύριος 
στόχος της μελέτης είναι η κατά το δυνατόν, καλύτερη 
γνώση και ανάγνωση των αρχαιολογικών καταλοίπων 

3. Σχετικά με τη μελέτη και κατανομή του ανασκαφικού υλικού μαζί 
με τις σχετικές μέχρι σήμερα δημοσιεύσεις, βλ. Μ. Τιβέριος, Ε. Μανακί-
δου, Δ. Τσιαφάκη, ΑΕΜΘ 26, 2012, 443-445.

Εικ. 1. Καραμπουρνάκι: αεροφωτογραφία του αρχαιολογικού χώρου και της περιοχής του.
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 Κατά το 2013 συνεχίστηκε η μελέτη του κεραμικού 
συνόλου που βρέθηκε στο βορειοδυτικό υπόσκαπτο 
της τομής 27-89δ και είχε ξεκινήσει το 2012 (Εικ. 2). 
Στην τομή αυτή, θα πρέπει να σημειωθεί ότι έχουν 
εντοπιστεί δύο υπόσκαπτα (ΒΔ και κεντρικό) τα οποία 
επικοινωνούν με άνοιγμα μεταξύ τους, ένα τρίτο υπό-
σκαπτο (ΝΔ) και ένας λάκκος (ΝΑ)4. Η εικόνα που 
δόθηκε από την εξέταση του συνόλου του γεμίσματος 
του βορειοδυτικού υπόσκαπτου είναι παρόμοια με αυ-
τή που έδωσε τμήμα του κατά την περσινή μελέτη. Συ-
γκολλούνται όστρακα που βρέθηκαν τόσο την ίδια 
ημέρα όσο και διαφορετικές ημέρες σε διαφορετικά 
βάθη. Διαμορφώθηκαν μεγάλα τμήματα αγγείων, αλλά 

4. Η ανασκαφή τους έγινε το 1997, βλ. Μ. Τιβέριος, Ε. Μανακίδου, 
Δ. Τσιαφάκη, ΑΕΜΘ 11, 1997, 329. Για τα υπόσκαπτα αυτά, βλ. και Μ. 
Τιβέριος, Εγνατία 5 (1995-2000), 2001, 304-305. D. Tsiafakis, «Domestic 
Architecture in the Northern Aegean: the Evidence from the ancient 
settlement of Karabournaki», στο H. Tréziny (επιμ.), Grecs et indigènes 
de la Catalogne á la Mer Noire. Actes des rencontres du programme 
européen Ramses2 (2006-2008), Bibliothèque d’Archéologie Méditer-
ranéenne et Africaine 3 (2010) 384. Η ίδια, «Architectural similarities(?) 
between Black Sea and North Aegean settlements», στο G. Tsetskhladze, 
S. Atasoy, A. Avram, Ş. Dönmez, J. Hargrave (επιμ.), The Bosporus: 
Gateway between the Ancient West and East (1st Millennium BC-5th 
Century AD), Proceedings of the Fourth International Congress on 
Black Sea Antiquities, Istanbul, 14th-18th September 2009, BARIntSer 
2617 (2013) 63-65.

 Κατά συνέπεια ως πρώτοι χώροι πραγμάτευσης επι-
λέχθηκαν αυτοί στους οποίους εντοπίστηκαν συγκε-
κριμένες δραστηριότητες του οικισμού, όπως για πα-
ράδειγμα τα εργαστήρια κεραμικής και μεταλλουργίας 
ή ο χώρος με τις δραστηριότητες εστίασης. Παράλλη-
λα, άρχισαν να εξετάζονται τα κεραμικά σύνολα που 
βρέθηκαν στα υπόσκαπτα, έχοντας ως αφετηρία εκείνα 
που μπορούν να παράσχουν περισσότερες πληροφορί-
ες είτε μέσα από το γέμισμά τους είτε λόγω της θέσης 
τους σε μία συγκεκριμένη περιοχή. Σε συνδυασμό με 
τα παραπάνω, γίνεται και η προεργασία των διαφόρων 
κατηγοριών υλικού που έχουν αναλάβει οι επιστημονι-
κοί συνεργάτες της ανασκαφής.
 Στο πλαίσιο της οργάνωσης και μελέτης του υλικού 
για την τελική δημοσίευση και καθώς ολοκληρώθηκε 
σχεδόν η καταγραφή των κεραμικών ευρημάτων, αρχί-
σαμε να ελέγχουμε ανά έτος και ανά τομή και την υπό-
λοιπη κεραμική που δεν είχε επιλεγεί έως τώρα, διαπι-
στώνοντας ότι μπορούμε να συμπληρώσουμε από αυτή 
τις γνώσεις μας και μάλιστα να κερδίσουμε επιπλέον 
στοιχεία για τις κεραμικές κατηγορίες που συναντώ-
νται στον οικισμό. Για την καλύτερη κατανόηση των 
δεδομένων γίνονται και περιορισμένης έκτασης ανα-
σκαφικές έρευνες, όπως το 2012, οι οποίες λειτουργούν 
υποστηρικτικά της μελέτης.

Εικ. 2. Τομή 27-89δ. Γενική άποψη από ανατολικά.
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μισό του 6ου αι. π.Χ. Από το υπόσκαπτο αυτό προέρχο-
νται και ορισμένα όστρακα από «ελαττωματικά» αγ-
γεία (Εικ. 4α-γ), που υπέστησαν παραμόρφωση κατά 
την όπτηση, όπως δύο ωοκέλυφες όλπες και μία ντόπια 
οινοχόη. Παρόλο που φαίνεται ότι βρέθηκαν μάλλον 
τυχαία στο γέμισμα αυτό και ότι δεν σχετίζονται με 
απορρίμματα κεραμικού εργαστηρίου, μπορεί να απο-
τελούν ένδειξη για την κατασκευή και οινοχοών στο 
Καραμπουρνάκι7. Πιο συγκεκριμένα, ο αριθμός οστρά-
κων και θραυσμάτων από τις μεγάλες ολόβαφες μονό-
χρωμες ή με ταινιωτή διακόσμηση οινοχόες, είναι ιδιαί-
τερα εντυπωσιακός, όπως και των ωοκέλυφων αγγεί-
ων, η παραγωγή των οποίων γινόταν βεβαιωμένα στον 
οικισμό8. Οι δύο αυτές κατηγορίες κεραμικής, που εί-

7. Για το ότι η κεραμική παραγωγή στο Καραμπουρνάκι δεν περιορι-
ζόταν μόνο στα ωοκέλυφα αγγεία, αλλά συμπεριελάμβανε και άλλες 
κατηγορίες και σχήματα, ειδικά ντόπιες οινοχόες βλ. Δ. Τσιαφάκη, Ε. 
Μανακίδου, «Ένα εργαστήριο αρχαϊκής κεραμικής στο  Καραμπουρνάκι», 
στο Π. Αδάμ-Βελένη, Ε. Κεφαλίδου, Δ. Τσιαφάκη (επιμ.), Κεραμικά Ερ-
γαστήρια στο Βορειοανατολικό Αιγαίο (8ος – αρχές 5ου αι. π.Χ.), Επι-
στημονική Ημερίδα, Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονίκης 5/2/2010 
(2013) 85. Βλ. επίσης και D. Tsiafaki, «Archaic Pottery Workshops in 
Northern Greece», στο M. Denti, M. Villette (επιμ.), Archéologie des 
espaces artisanaux. Fouiller et comprendre les gestes des potiers, Rennes 
27-28/11/2014 (υπό δημοσίευση).

8. Βλ. Α. Παντή, «Νέα στοιχεία για την ωοκέλυφη κεραμική», στο Ε. 
Κεφαλίδου, Δ. Τσιαφάκη (επιμ.), Κεραμέως Παίδες. Αντίδωρο στον Κα-
θηγητή Μιχάλη Τιβέριο από τους μαθητές του (2012) 256-264. Δ. Τσια-
φάκη, Ε. Μανακίδου, «Ένα εργαστήριο αρχαϊκής κεραμικής στο Καρα-
μπουρνάκι», στο Π. Αδάμ-Βελένη, Ε. Κεφαλίδου, Δ. Τσιαφάκη (επιμ.), 
Κεραμικά Εργαστήρια στο Βορειοανατολικό Αιγαίο (8ος - αρχές 5ου 

η αποσπασματική εικόνα που είχε διαμορφωθεί πέρσι 
παρέμεινε, καθώς δεν πρόκειται για ολόκληρα αγγεία 
που έσπασαν κατά την πτώση τους στο υπόσκαπτο. 
Φαίνεται ότι πρόκειται για απορρίμματα, τα οποία θα 
μπορούσαν να είχαν πεταχτεί πιθανόν όλα μαζί. Η κε-
ραμική παρουσιάζει μεγάλη ποικιλία και χρονολογεί-
ται στο σύνολό της στην αρχαϊκή εποχή. Πρόκειται 
κυρίως για ντόπια χρηστικά σκεύη, χωρίς να απουσιά-
ζουν και τα επείσακτα παραδείγματα. Όσον αφορά 
στην εγχώρια παραγωγή ξεχωρίζουν τα ωοκέλυφα, οι 
οινοχόες, τα γκρίζα, τα μαγειρικά αγγεία, τα ιγδία, τα 
πιθάρια και τα λεγόμενα «ταψιά» (Εικ. 3). Από τα ει-
σηγμένα αγγεία διακρίνονται οι ιωνικές κύλικες και 
λίγα κορινθιακά, ενώ υπάρχουν και χαρακτηριστικά 
μεμονωμένα παραδείγματα αγγείων της ανατολικής 
Ελλάδας, όπως μια καρποδόχη και ένας λέβητας5. Ευ-
διάκριτη είναι και η παρουσία των εμπορικών αμφορέ-
ων, ανάμεσα στους οποίους ξεχωρίζουν οι αττικοί SOS, 
χιώτικοι, σαμιακοί, κλαζομενιακοί και κορινθιακοί6. 
Ενδιαφέρον είναι ότι στην πλειονότητά τους ανήκουν 
χρονολογικά στο δεύτερο μισό του 7ου και στο πρώτο 

5. Για την καρποδόχη αυτή, όπως και για το υπόσκαπτο με το γέμι-
σμά του, βλ. Δ. Τσιαφάκη «Μια καρποδόχη Ανατολικής Ελλάδας στο 
Καραμπουρνάκι», στο Ε. Κεφαλίδου, Δ. Τσιαφάκη (επιμ.), Κεραμέως 
Παίδες. Αντίδωρο στον καθηγητή Μιχάλη Τιβέριο από τους μαθητές 
του (2012) 153-161.

6. Για τους εμπορικούς αμφορείς από το υπόσκαπτο αυτό, βλ. K. Fi-
lis, «The Transport Amphorae from a Semi-Subterranean Structure in 
Trench 27/89D», Eirene 50, 2014, 233-265.

Εικ. 3. Τομή 27-89δ. Οινοχόες τοπικών εργαστηρίων από το βορειοδυτικό υπόσκαπτο.
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Εικ. 4α-γ. Τομή 27-89δ. Ελαττωματικά αγγεία από το βορειοδυτικό υπόσκαπτο.

α)

β)

δ)

ναι σύγχρονες μεταξύ τους, φαίνεται ότι λειτουργούν 
συμπληρωματικά η μία με την άλλη, δηλαδή οι οινοχό-
ες προορίζονταν για την αποθήκευση και διατήρηση 
τροφίμων στερεών και υγρών, ενώ τα ωοκέλυφα για το 
σερβίρισμα και την κατανάλωσή τους. Σε κάθε περί-
πτωση, κάλυπταν αναμφισβήτητα συγκεκριμένες ανά-
γκες και απαιτήσεις των κατοίκων, όπως προκύπτει 
από τη συχνότητα και την ποσότητά τους σε όλη την 
έκταση του οικισμού.
 Στόχος το 2013 ήταν να μελετηθούν και τα κεραμι-
κά σύνολα από τους υπόλοιπους χώρους της ίδιας το-
μής 27-89δ, δηλ. το κεντρικό και το νοτιοδυτικό υπό-
σκαπτο καθώς και ο νοτιοανατολικός λάκκος. Το γέμι-
σμα του κεντρικού υπόσκαπτου μελετήθηκε σε συνέ-
χεια του βορειοδυτικού, καθώς, όπως προαναφέρθηκε, 
αυτά τα δύο επικοινωνούν μεταξύ τους. Αξίζει να ση-
μειωθεί, ωστόσο, ότι εδώ η εικόνα είναι διαφορετική. Η 
ποσότητα της κεραμικής δεν έχει καμία σχέση με αυτή 
του βορειοδυτικού υπόσκαπτου, αλλά είναι ελάχιστη, 
πολύ θρυμματισμένη και αποτελεί ξεκάθαρα απορρίμ-
ματα. Σημαντικό είναι ότι μόνο ένα όστρακο ωοκέλυ-
φης κύλικας φαίνεται να συνανήκει με μία ωοκέλυφη 
κύλικα του βορειοδυτικού υπόσκαπτου. Πρόκειται 
προφανώς για τα ίδια απορρίμματα με εκείνα του βο-
ρειοδυτικού υπόσκαπτου, δηλαδή αφού γέμισαν το 
προηγούμενο, ό,τι περίσσεψε το πέταξαν εδώ.
 Από το νοτιοδυτικό υπόσκαπτο προέκυψε, επί-
σης, λίγη κεραμική και πολύ θρυμματισμένη. Η πο-
σότητά της, μάλιστα, είναι μικρότερη από αυτή του 
νοτιοανατο λικού λάκκου, ο οποίος είχε εξίσου λίγη και 

αι. π.Χ.), Επιστημονική Ημερίδα, Αρχαιολογικό Μουσείο Θεσσαλονί-
κης 5/2/2010 (2013) 73-88. E. Manakidou, «New Perspectives in the 
Study of Pottery Assemblages from Settlements and their Cemeteries in 
Central Macedonia during the Archaic Period», στο D. Rodriguez-Pérez 
(επιμ.), Greek Art in Context. Archaeological and Art Historical Per-
spectives (2017) 48-49 εικ. 3.4.

πολύ θρυμματισμένη κεραμική. Στον τελευταίο λάκ-
κο δεν φαίνεται να υπάρχουν χαρακτηριστικά όστρα-
κα. Πρόκειται κυρίως για αρχαϊκά, που ανήκουν στην 
πλειονότητά τους σε ντόπια αγγεία, με κυρίαρχα τα 
ωοκέλυφα και τις οινοχόες. Όσον αφορά στα εισηγμέ-
να είναι κυρίως εμπορικοί αμφορείς (χιώτικοι και SOS) 
και ιωνικές κύλικες.
 Η εικόνα που προκύπτει, λοιπόν, από όλους τους 
χώρους που εντοπίστηκαν στην τομή 27-89δ είναι ότι 
σχετίζονταν μεταξύ τους και ότι προφανώς βρίσκονταν 
ταυτόχρονα σε χρήση, ενώ η χρονολόγηση της τελευ-
ταίας δραστηριό τητας σε αυτούς μπορεί να τοποθετη-
θεί στο τέλος των αρχαϊκών χρόνων.
 Καθώς τα κύρια κατάλοιπα στην περιοχή αυτή του 
οικισμού είναι οι ημιυπόγειες κυψελόμορφες κατα-
σκευές, αποφασίσαμε να συνεχίσουμε τη μελέτη με το 
γέμισμα που έχουν τα διπλανά υπόσκαπτα. Έτσι, εξε-
τάστηκε το κεραμικό σύνολο στο νότιο υπόσκαπτο της 
γειτονικής τομής 27-89β9. Εδώ η εικόνα  διαφοροποιείται 
κάπως και παρουσιάζει αρκετό ενδιαφέρον. Εμπορικοί 
αμφορείς αποτελούν το κύριο χαρακτηριστικό σχήμα 
του γεμίσματος, ενώ θα πρέπει να αναφερθεί ότι αρκε-
τοί συγκολλήθηκαν σχεδόν ολόκληροι (Εικ. 5α-β). 
Εντοπίστηκαν μεγάλα τμήματα από τουλάχιστον δέκα 

9. Ανασκάφηκε το 2000. Γενικά για την κεραμική από το υπόσκαπτο, 
βλ. Μ. Τιβέριος, Ε. Μανακίδου, Δ. Τσιαφάκη, ΑΕΜΘ 14, 2000, 210. Βλ. 
ακόμη Μ. Τιβέριος, Εγνατία 5 (1995-2000), 2001, 304-305. D. Tsiafakis, 
«Domestic Architecture in the Northern Aegean: the Evidence from the 
ancient settlement of Karabournaki», στο H. Tréziny (επιμ.), Grecs et 
indigènes de la Catalogne à la Mer Noire. Actes des rencontres du pro-
gramme européen Ramses2 (2006-2008), Bibliothèque d’Archéologie 
Méditerranéenne et Africaine 3 (2010) 384. Η ίδια, «Architectural simi-
larities(?) between Black Sea and North Aegean settlements», στο G. 
Tsetskhladze, S. Atasoy, A. Avram, Ş. Dönmez, J. Hargrave (επιμ.). The 
Bosporus: Gateway between the Ancient West and East (1st Millennium 
BC-5th Century AD), Proceedings of the Fourth International Congress 
on Black Sea Antiquities, Istanbul, 14th-18th September 2009, BARIntSer 
2617 (2013) 63-65.
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Εικ. 5α-β. Τομή 27-89β. Εμπορικοί αμφορείς από το Ν υπόσκαπτο.

γείων. Ενδιαφέροντα είναι τα μελαμβαφή όστρακα, τα 
οποία αν και αρκετά σε αριθμό, είναι πολύ μικρά σε μέ-
γεθος και δεν μπορούν ουσιαστικά να συμπληρώσουν 
συγκεκριμένα σχήματα. Ωστόσο, κάποια είναι ενδει-
κτικά αττικά όστρακα του 5ου αι. π.Χ.
 Το γέμισμα του υπόσκαπτου αυτού φαίνεται να απο-
τελείται από σύγχρονα μεταξύ τους αγγεία και είναι 
προφανώς νεότερο από το περιεχόμενο των προανα-
φερόμενων υπόσκαπτων. Πιο συγκεκριμένα, χρονολο-
γείται πιθανόν στον 5ο αι. π.Χ., στοιχείο που αποτελεί 
ένδειξη για τη χρήση του χώρου εκείνη την εποχή.
 Καθώς προχωράμε τη μελέτη των αρχιτεκτονικών 
καταλοίπων και των λοιπών ευρημάτων που αποκαλύ-
φθηκαν όλα αυτά τα χρόνια, αρχίζουμε να κερδίζουμε 
μια ενδιαφέρουσα και πολυδιάστατη εικόνα ενός παρα-
θαλάσσιου οικισμού των πρώιμων ιστορικών χρόνων 
στο μυχό του Θερμαϊκού κόλπου. Από τη μια προέχει, 
βέβαια, η άμεση δημοσίευση του πλούσιου ανασκαφι-
κού υλικού. Από την άλλη, όμως, είναι απαραίτητη η 
ποσοτική, τεχνολογική και ειδολογική αποτίμησή του, 
καθώς και η ένταξή του μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο 
των σύγχρονων και ομοειδών οικισμών στα παράλια 
και τη γειτονική ενδοχώρα του Θερμαϊκού κόλπου. Με 

αμφορείς. Οι κύριοι τύποι περιλαμβάνουν έναν σαμιώ-
τικο, ορισμένους νοτιοανατολικού Αιγαίου, τύπου 
Μένδης και βορειοανατολικού Αιγαίου, ενώ φαίνεται 
ότι όλοι χρονολογούνται στα τέλη του 6ου με αρχές του 
5ου αι. π.Χ., είναι δηλ. υστεροαρχαϊκοί10. Δίνεται, επί-
σης, η εντύπωση της μετάβασης από τους αμφορείς 
της ανατολικής Ελλάδας, που κυριαρχούσαν μέχρι και 
τον 6ο αι. π.Χ., στους αμφορείς του βορειοανατολικού 
Αιγαίου, που αρχίζουν να τους αντικαθιστούν στη συ-
νέχεια. Η παρατήρηση αυτή σχετίζεται με την παρό-
μοια εικόνα που διαπιστώνεται όχι μόνο στο Καρα-
μπουρνάκι, αλλά και γενικότερα στην ευρύτερη περιο-
χή του βόρειου Αιγαίου.
 Η υπόλοιπη κεραμική από το υπόσκαπτο αυτό, που 
σώζεται σε σχετικά μετρίου ή μεγάλου μεγέθους θραύ-
σματα, αφορά κυρίως σε μαγειρικά σκεύη. Τα περισσό-
τερα από τα όστρακα είναι πολύ θρυμματισμένα σε 
μικρά κομμάτια και δεν συμπληρώνουν τμήματα αγ-

10. Για αμφορείς από εργαστήρια του Βόρειου Αιγαίου στο Καρα-
μπουρνάκι, βλ. K. Φίλης, «Εμπορικοί αμφορείς από το Καραμπουρνά-
κι», στο Ε. Κεφαλίδου, Δ. Τσιαφάκη (επιμ.), Κεραμέως Παίδες. Αντίδω-
ρο στον Καθηγητή Μιχάλη Τιβέριο από τους μαθητές του (2012) 316-
319. 
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θα συνεχιστεί και στα επόμενα χρόνια προβάλλοντας 
τη συμμετοχή του πανεπιστημίου μας στην έρευνα και 
ανάδειξη ενός από τους σημαντικότερους χώρους αρ-
χαιολογικής και ιστορικής μνήμης, καθώς και στη δη-
μιουργία ενός πνεύμονα πρασίνου στην ευρύτερη πε-
ριφέρεια της Θεσσαλονίκης.

Θεσσαλονίκη,
Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ
Ξάνθη,

«Αθηνά»: Ερευνητικό Κέντρο Καινοτομίας 
στις τεχνολογίες της Πληροφορίας, 

των Επικοινωνιών & της Γνώσης 
Παράρτημα Ξάνθης

το σκεπτικό αυτό είχαμε προτείνει στην περσινή μας 
ανακοίνωση τη δημιουργία ενός δικτύου (φόρουμ) για 
την ανταλλαγή ανασκαφικών δεδομένων και άλλων 
πληροφοριών σε σχέση με τις αρχαιολογικές έρευνες 
στη συγκεκριμένη περιοχή και είχαμε ήδη θετική αντα-
πόκριση από συναδέρφους ανασκαφείς και μελετητές.
 Ήδη από πέρσι (2013) ο καθηγητής Μ. Τιβέριος πα-
ρέδωσε τη διεύθυνση της ανασκαφής στη νεότερη γε-
νιά, δίνοντάς τη στις δύο μόνιμες συνεργάτιδές του 
από το ξεκίνημά της το 1994. Ωστόσο, και παρά την 
επικείμενη συνταξιοδότησή του φέτος (2014), θα συ-
νεχίσει να μετέχει και να έχει την εποπτεία της ερευνη-
τικής ομάδας.
 H δυναμική και αδιάλειπτη παρουσία της πανεπι-
στημιακής ομάδας στο Καραμπουρνάκι πιστεύουμε ότι 

The 2013 season corresponds to the 20th anniver-
sary of our archaeological presence and research 

at the ancient settlement located in Karabournaki. Dur-
ing this period, despite the limitations in funding and 
time of excavation, it was accomplished a significant 
amount of work. The continuous scientific research 
and study of the archaeological data was only one of 
the axis of our work. The other two regard education 
and training of students as well as dissemination of re-
sults through scholarly papers and public lectures.
 The up-to-date accumulated material leads inevita-
bly to the need of its publication. Therefore, it is already 
assigned to a number of researchers who work in this 
direction. Furthermore it is started a global and thor-
ough study of the archaeological data aiming at the 
publication of the first volume on the Karabournaki 
excavations. Within this framework, 2013 was a study 
season with focus on the examination of material and 
in particular of pottery coming from selected areas and 
especially from the semi subterranean beehive shaped 
structures (‘yposkapta’); constructions typical for the 
site and extended on the entire settlement.
 The completion of the study of the filling in the NW 
‘yposkapton’ (27-89d trench) confirmed the impression 

given through its preliminary exmination in 2012. It 
seems that the material was discarded there as trash, 
already broken. There is a great variety in the pottery 
types, which in its majority dates in the Archaic times. 
Most of the fragments come from local categories with 
the eggshell vessels, oinochoae, grey ware, cooking 
pots, mortaria, pithoi and pans to be the most repre-
sentative. The imported fragments are dated also in the 
Archaic period. They belong to Ionian cups, East 
Greek, Corinthian vases and trade amphorae of various 
places (Attic SOS, Corinthian, Chian, Samian, Kla-
zomenian). Worth of note is the misfired and deformed 
fragments of vases (eggshell, oinochoae), which indi-
cate that the local production in Karabournaki includ-
ed other shapes and types beyond the eggshell; some-
thing suspected for a long time.
 The study of the pottery from the other two ‘yposka-
pta’ and the pit situated within the same trench (27-
89d) presents a quite different picture, in terms of 
quantity as well as state of condition. Very few frag-
ments and in noticing small size; clear indications that 
they were thrown as trash there. As regards the types 
of pottery and the date, it appears that they are all con-
current.

Abstract

Karabournaki 2013: Curation and study of the excavation material 
from the ancient settlement

Michalis Tiverios,   Eleni Manakidou,   Despoina Tsiafaki
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 It was also examined the South ‘yposkapton’ of the 
27-89b trench. In this case trade amphorae (e.g. Sami-
an, SE & NE Aegean, Mendean), appear to be the most 
characteristic type, with at least ten of them to be as-
sembled almost complete. They seem to be late Archa-
ic, a period that NE Aegean trade amphorae start to 
become very popular in the entire region. Black glazed 
fragments with some of them dated within the 5th c. 
B.C., are distinctive among the rest of the pottery. 5th c. 

B.C. looks like the terminus ante quem for the use of 
the ‘yposkapton’.
 The study of the archaeological material provides 
interesting information on different aspects of the life 
in the harbor-settlement located in the middle of the 
Thermaic Gulf. Karabournaki, however is only on of 
the communities living around Thermaic and its ex-
amination may be placed within the entire region.




